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А.А. Бойко – Председатель Белорусского профессионального союза работников образования и науки

История зарождения профессиональных объединений в учительской среде начинается с XIX столетия. Но ключевым в летоисчислении нашего профсоюза, после провозглашения Белорусской Советской социалистической Республики стал съезд  Союза работников просвещения и социалистической культуры, который состоялся в январе 1921 г.

Профсоюз участвовал в революционном процессе, в установлении советской власти на территории Беларуси, выполнял трудные задачи хозяйственного и культурного строительства, поэтапного осуществления всеобуча и ликвидации массовой неграмотности. Успехи в этой деятельности были заслуженно отмечены первой белорусской наградой – Орденом Трудового Красного Знамени БССР – в 1931 году.

В суровые военные годы члены отраслевого профсоюза считали себя не по форме, а по сути «мобилизованными и призванными». На фронте и в тылу, в партизанских отрядах и антифашистском подполье всем, чем могли, приближали светлый день великой Победы. Затем вместе со всем народом возрождали и закладывали фундамент лучшей до сих пор системы образования!!!

В течение последующих лет на профсоюз возлагаются организационно-производственные функции: участие в укреплении трудовой дисциплины, регулировании социально-трудовых вопросов и охране общественного порядка, осуществление государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде. 
В переходном для истории страны периоде – начале 90-х, в связи с правовым оформлением Государственного суверенитета  Республики Беларусь был создан Профсоюз работников образования и науки суверенной Республики Беларусь. На I съезде образованного профсоюза принимаются временный Устав и Программа деятельности, провозглашается самостоятельность и независимость профсоюза от органов власти, политических партий и движений. Возглавила  Профсоюз – Тамара Иосифовна Чеботова. 

Налаживаются отношения с социальным партнером – Министерством народного образования. Совместная работа быстро приносит свои плоды. 

Всё это предопределило высокий авторитет отраслевого профсоюза, который до сих пор не потерял, а приумножает все лучшее из накопленного опыта. 
В этом же  1990 году профсоюз стал одним из основателей Федерации профсоюзов Белорусской, которая в 2002 году была переименована в Федерацию профсоюзов Беларуси.

Белорусский профессиональный союз работников образования и науки является наследником богатейших вековых традиций и опыта многих поколений просветителей и студенчества. И сегодня его основа – более 600 тыс. членов профсоюза, среди которых работники системы Министерства образования Республики Беларусь, учреждений образования государственной и частной форм собственности, студенческая молодежь.
На протяжении 25 лет современной истории вопросы охраны труда и заработной платы, социально-экономическая защита прав и законных интересов работников, работа с ветеранами и молодежью, стали каждодневной заботой отраслевого профсоюза.

Мы с оптимизмом смотрим в будущее. Убеждены, что дальнейшая деятельность профсоюза будет направлена на содействие стабильному развитию национальной системы образования, совершенствованию трудовых отношений в отрасли, расширению социальных гарантий для  работников и обучающихся.

И этот оптимизм нам вселяет наша молодежь - главный ресурс общества, это наше будущее. 

Успешное развитие государства возможно только при активном участии молодежи – подчеркнул Глава государства А.Г. Лукашенко в мае 2015 года на 7 Съезде ФПБ.


И молодые люди оправдали доверие Президента страны своим активным участием в предвыборной кампании и на выборах.


И это будущее во многом зависит от нас с Вами, от нашей работы, работы выборных профсоюзных органов.


2015 год остался в истории Беларуси как год Молодёжи, год 70 Победы, год выборов Главы государства. В каждом из этих событий наши члены профсоюза приняли самое активное участие.

Мы сегодня не подводим итоги работы 2015 года, а рекомендуем опыт наших организационных структур и социальных партнеров по работе с молодёжью (Минских горкома и обкома, ППО студентов БГУ и БНТУ) и выстраиваем систему взаимодействия в работе молодёжных, ветеранских советов и выборных профсоюзных органов, других общественных организаций на перспективу и на более высоком уровне.
В реализации молодежной политики ЦК руководствуется Конституцией Республики Беларусь, Законами Республики Беларусь: «О профессиональных союзах», «Об основах государственной молодежной политики», Кодексом Республики Беларусь об образовании, Уставами ФПБ и отраслевого профсоюза, другими законодательными и нормативными правовыми актами Республики Беларусь и «Программой основных направлений деятельности Белорусского профессионального союза работников образования и науки на 2015-2020 годы».


В целях улучшения положения молодёжи, создания условий для развития творческих инициатив, реализации их научного потенциала ряд социальных и правовых гарантий законодательно закреплен в Уставе профсоюза, в отраслевом Соглашении, которое распространяется на всех обучающихся учреждений системы Министерства — членов отраслевого профсоюза целый раздел посвящен молодежи.
Учитывая, что обучающиеся не являются работниками организаций системы Министерства образования и не могут быть субъектами коллективных договоров, ЦК рекомендует для обеспечения защиты прав и законных социально-экономических интересов обучающихся заключать соглашения между учреждениями образования и профсоюзными организациями обучающихся в качестве приложений к коллективному договору соответствующей организации системы Министерства.

Данные соглашения могут устанавливать для обучающихся дополнительные гарантии, учитывая особенности соответствующей организации системы Министерства, и не могут быть ниже уровня, установленного Отраслевым соглашением.


Эти права и гарантии распространяются на 156 тысяч  518  молодых людей, находящихся в первичных организациях обучающихся нашего профсоюза. 


Система социального партнерства  закрепляет и развивает комплекс социальных гарантий для обучающихся и молодежи в Отраслевом соглашении,  в которое включены: локальные нормативные правовые акты по вопросам организации образовательного процесса, социальной защиты и другим вопросам, касающимся их социально-экономических прав, правила внутреннего трудового распорядка учреждений образования, правила внутреннего распорядка общежитий, в том числе пропускного режима и их работы, а изменение условий, затрагивающих права и  интересы обучающихся, производится с предварительного согласия профкомов обучающихся,   отчисление  обучающихся — членов отраслевого профсоюза, привлечение их к дисциплинарной ответственности не допускается без согласования с профкомом обучающихся,  а избранных в состав профкомов и профбюро, профгрупоргов только с предварительного согласия соответствующего профкома, а избранных в составы вышестоящих профсоюзных органов — с предварительного согласия соответствующих профсоюзных органов. 

Когда мы говорим, что у нас подписано достойное Генеральное соглашение, то имеем в виду большой спектр вопросов по социальной защите работников и обучающихся. Я остановлюсь на молодежной тематике. Из тех предложений, которые мы давали в Молодежный совет ФПБ их аккумулировал председатель Молодежного совета Артем Игнатенко, в Генеральном соглашении остались важные позиции:      

Совместная работа Министерства образования и отраслевого профсоюза направлена на стимулирование и материальную поддержку молодых специалистов (а это почти 19% от работающих членов профсоюза), закрепление их в организациях отрасли. Повышение уровня оплаты труда молодых специалистов осуществляется как в рамках нормативно-правовых актов, которые регулируют повышение заработной платы всех работников отрасли, так и путем принятия отдельных, действие которых распространяется только на данную категорию работников.

В коллективных договорах учреждений образования  предусматриваются дополнительные меры по социальной защите данной категории работников. Так,  имеются позиции по оказанию помощи в адаптации молодых специалистов на рабочем месте; созданию правовых, экономических, организационных условий и гарантий для самореализации молодежи. 
Представители Центрального комитета уже на протяжении ряда лет встречаются с выпускниками учреждений высшего образования, разъясняют их права и обязанности при распределении на работу и приеме на работу. 
В учреждениях образования за молодыми педагогами закрепляются наставники, которые помогают им овладеть профессией. В коллективных договорах предусматриваются дополнительные трудовые и социальные гарантии для молодых специалистов, которые касаются вопросов оплаты  труда, получения жилья и т.д.

В ряде регионов молодым специалистам, с которыми заключены контракты, производится повышение  тарифных ставок. Так, в Брестской области  на 20% и компенсации по благоустройству и найму жилья  2 базовые величины в сельской местности; в городах Бресте, Пинске, Барановичах – 3 базовые величины. 

В Несвижском районе г.п. Снов 1 сентября 2015 года ко Дню знаний в торжественной обстановке был открыт Дом молодого учителя, построенный по инициативе СПК «АК Снов». 5 молодых специалистов Сновской средней школы получили ключи от отдельных комнат в этом доме. Здесь созданы все условия для хорошего отдыха и качественной подготовки к учебным занятиям молодых учителей. 
Председатели районных, городских организаций отраслевого профсоюза через местные органы власти решают вопросы о выделении мест в общежитиях для молодых специалистов. 

По ходатайству и инициативе отдела образования, спорта и туризма Жодинского горисполкома и председателя Жодинского горкома отраслевого профсоюза Е.А.Ахрамович. Все 100% иногородних молодых специалистов получили места в общежитиях города.
Вопрос заселения иногородних студентов в общежития находился в центре внимания профкомов обучающихся и ЦК в 2015 году. После ввода в эксплуатацию студенческой деревни, эта проблема значительно решена, о чем говорилось на Президиуме ЦК профсоюза в июне 2015 года, проходившем на базе данного комплекса.
В 2016 году запланировано проведение республиканского конкурса на лучшую постановку совместной работы учреждений высшего образования и организационных структур Белорусского профсоюза работников образования и науки в студенческих общежитиях.

Особое внимание планируется уделить вопросам взаимодействия первичных профсоюзных организаций обучающихся и студенческих советов общежитий.

Роль областных комитетов отраслевого профсоюза видится в реализации данного направления работы на уровне региональных учреждений высшего, среднего специального и профессионально-технического образования.

В Гродно более 300 семей педагогов отметили новоселье благодаря успешному социальному партнерству. 
 А это многодетные семьи, молодые семьи с двумя детьми, а также прожившие в общежитии более 10 лет. 

Много работы делается ЦК совместно с депутатским корпусом по социальной поддержке педагогических работников, улучшению экономического положения педагогов и повышению престижа профессии.


Последнее совместное  заседание Президиума ЦК и профильной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь состоялось на Витебщине и неслучайно. 

В ходе посещения учреждений образования г. Полоцка и общения с представителями трудовых коллективов был изучен опыт Витебской области в организации работы по развитию творческого и профессионального потенциала учителей, повышению статуса педагога. 

Участники заседания отметили эффективное взаимодействие местных органов власти и комитетов отраслевого профсоюза по социальной поддержке педагогических работников, улучшению экономического положения педагогов и повышению престижа профессии, закреплению молодежи.

Так, за январь-сентябрь текущего года среднемесячная заработная плата учителей Витебской области была > 6 005,3 млн. рублей, что составляет 103,7% по отношению к среднемесячной заработной плате по региону и 104,6% к среднемесячной заработной плате учителей по республике. Это самый высокий показатель по республике.
О результативной работе в Витебской области по социальной поддержке педагогических работников свидетельствует закрепление молодых специалистов отрасли на первом рабочем месте (69,3% по области). В отдельных районах показатель выше: Россонском –– 87%, Оршанском ––79%,Глубокском –– 78,5%, Браславском –– 74%, Чашникском –– 73%. 

В числе принимаемых мер материального стимулирования по предупреждению оттока кадров: за счет местного бюджета установлены надбавки всем молодым специалистам в размере не менее 10% должностного оклада, введено предоставление дополнительного поощрительного отпуска, оказывается содействие в получении кредитов на приобретение мебели, бытовой техники, предметов первой необходимости. За 2011 –– 2015 годы при содействии районных и сельских исполнительных комитетов выделено 85 домов, 165 квартир, предоставлено 368 мест в общежитиях для проживания молодых специалистов системы образования.


Ежегодно в учреждения образования Гомельщины прибывает более 1000 молодых специалистов.


Для работающей молодежи основные меры социально- экономической защиты прописываются в коллективных договорах  учреждений образования.  Так, в Калинковичском районе молодым специалистам предоставляется компенсация за съём жилья  в размере 10 базовых величин, а также компенсация по проезду к месту работы.


Суть профсоюзной работы – социально-экономическая защита и поддержка членов профсоюза, особенно в сложных жизненных ситуациях.

Так, в Лоевском  педагогическом колледже профком  организовал акцию по поддержке учащихся  Гарикова Валерия и его сестры Алеси, семья которых пострадала в результате пожара. Материальная помощь учащимся была оказана  из профсоюзного бюджета.


Профкомы включаются в разрешение проблемных ситуаций молодых людей, ситуаций, которые часто возникают из-за отсутствия у них жизненного опыта, а иногда из-за формального отношения к ним. 

Например. Молодой специалист Краснавцева Ю.В., педагог социальный ГУО «Неглюбская средняя школа» Ветковского района обратилась в РК профсоюза по поводу не признания ее молодым специалистом и, соответственно, не выплаты единовременной выплаты за работу по контракту в зоне радиоактивного загрязнения в размере 10.800.000 рублей.  Райкомом профсоюза сумма была восстановлена.


Значимой является работа по оздоровлению обучающихся. В поле деятельности профкомов работа санаториев-профилакториев, акции: “Нам некогда курить!”, флешмобы против наркотиков и курения – это важная работа профкомов учащихся и студентов по формированию здорового образа жизни у молодых людей.
В Республиканском молодежном вокальном конкурсе «Новые имена Беларуси», объявленном ФПБ только из Гомельской областной организации профсоюза приняли участие 122 человека, а  Евгения КРОХИНА стала победителем Республиканского конкурса.


В обязанности ЦК, областных, Минского городского комитетов профсоюза входит не только создание условий для нормального функционирования молодежных организаций и взаимодействие с ними.   
В нашем профсоюзе особое внимание уделяется вопросам создания здоровых и безопасных условий труда и быта для участников студенческих отрядов, обеспечения безопасности труда обучающихся в лагерях труда и отдыха, особенностям трудовых отношений с  несовершеннолетними.

Центральным комитетом отраслевого профсоюза с целью недопущения нарушений законодательства о труде и охране труда принимающими и направляющими организациями при организации деятельности студенческих отрядов и лагерей труда и отдыха разработаны рекомендации для осуществления контроля руководителями учреждений образования и организационными структурами профсоюза по данному направлению.
В период летних каникул достаточно большое количество обучающихся трудоустраивается, имея желание заработать деньги на обучение, отдых, карманные расходы.

Для приобщения к общественно полезному труду и получения трудовых навыков организуется временная трудовая занятость обучающихся учреждений образования в свободное от учебы время.

Председатель Совета молодых педагогов учреждений профессионально-технического образования г.Минска Курилович Сергей, педагог-организатор УО «Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения», сформировал стройотряд из 17 студентов, который работал на «Грушевском Посаде». Ребята подготовили под ключ 18 квартир для малообеспеченных и многодетных семей.

Как показала практика, не всеми работодателями обеспечивалось соблюдение требований законодательства при привлечении участников студенческих отрядов к выполнению работ в различных организациях республики.

Поскольку в период обучения в учреждениях образования обучающиеся, изъявившие желание в свободное от учебы время участвовать в производственной деятельности, зачастую не имеют требуемой профессиональной подготовки для выполнения работ, к которым их привлекают, а также с ними не всегда проводится соответствующее обучение, стажировка, инструктажи и проверка знаний по вопросам охраны труда, то данное обстоятельство является причиной травмирования участников студенческих отрядов на производстве.

Следует отметить, что сегодня благодаря совместным усилиям руководителей учреждений образования, работодателей, профсоюза и органов Госнадзора и контроля таких нарушений становится все меньше.

Так, по итогам 2015 года отраслевой технической инспекцией профсоюза было проведено 16 мониторингов, выявленные нарушения законодательства  об охране труда устранены в срок. Наиболее актуальные вопросы по итогам проверок Центральный комитет отраслевого профсоюза традиционно освещает на страницах «Настаўніцкай газеты», других СМИ.

Примером может являться уже многолетняя практика организации работы студенческого строительного отряда на базе Белорусского государственного экономического университета, которую формирует студенческий профком и возглавляет председатель первичной профсоюзной организации студентов председатель Совета председателей профсоюзных организаций обучающихся Михаил Барейша.

По итогам работы лучшие бойцы студенческого отряда, кроме заработной платы, поощряются профкомом студентов благодарностями, а ректором – грамотами с соответствующим денежным вознаграждением.

Наша задача - поддерживать положительный имидж  наших молодёжных профсоюзных организаций. 


Молодежь обладает позитивным потенциалом, который проявляется в мобильности, инициативности, восприимчивости к инновационным изменениям, новым технологиям, способности противодействовать современным вызовам. Необходимо работать под девизом:  «Организацию должно быть видно!».  

Разрабатываются новые проекты сайтов (БГУ, БГУИР). Разносторонне  освещается работа Совета молодых педагогов на сайте Минской городской организации профсоюза. 


Профкомы студентов первыми начали активную работу в социальных сетях.  В социальной сети в контакте группы студенческих профкомов БГУ, БНТУ, ГГУ им. Скорины имеют более 3,5 тысяч участников, более 2 тысяч участников в группах студенческих профкомов Белорусского государственного технологического университета, Минского государственного лингвистического университета, Гомельского государственного технического университета им. П.О.Сухого, Могилевского государственного университета продовольствия.


Социальные сети создают «прямую связь» между студентами, рядовыми членами профсоюза и профсоюзной организацией в лице профсоюзного актива, занимающегося поддержкой группы. Профактиву важно уметь анализировать рассуждения, высказывания студентов и учитывать это в своей работе, а также помнить, что яркие, эмоциональные и массовые фотографии расскажут о любом мероприятии лучше любого текста. 

Положительным начинанием – созданием студенческой  интернет газеты «Студенты и профсоюз – вместе!» отмечено начало 2016 года. Это информационный портал студенческих дел в профсоюзе. Надеемся, что все территориальные студенческие организации используют имеющийся потенциал для развития информационной работы, в том числе в сети Интернет. Не стоит забывать, что Сайт – это очень ценная информационная площадка. Это действенный механизм позиционирования организации, официальное представительство, значимый элемент в формировании имиджа организации. Статичный, не актуальный, не обновляемый сайт не допустим для молодежной  организации и вообще для  профсоюзной организации.

Но не стоит забывать и профсоюзные стенды. Это основная информационная площадка профсоюзной организации, ее необходимо сделать современной и максимально эффективной. 
Направления и виды деятельности наших молодежных ППО многообразны и значимы.

В целях развития профсоюзного движения, совершенствования молодежной политики ежегодно для профсоюзного актива студентов и обучающихся Центральный комитет проводит: 

слет «Будущее начинается сегодня», приуроченный ко «Дню белорусской науки». В нем  принимают участие молодые ученые и преподаватели учреждений высшего образования, которым вручаются сертификаты и благодарственные письма ЦК;

 акцию для выпускников учреждений высшего образования  «Студенчество и профсоюз вместе». В 2015 году такое мероприятие прошло в Мире и Новогрудке;

единовременные выплаты Центральный комитет осуществляет студентам, магистрантам, аспирантам учреждений высшего образования, учащимся учреждений среднего специального,  профессионально-технического образования к Международному дню студента.

Наша молодежь активно проявляет себя в составе Молодежного Совета Федерации профсоюзов Беларуси, Молодежных Советов МО РБ. В июле 2015 г. в Международном молодежном образовательном форуме «ТЕМП-2015». Трудом Едина Молодежь Профсоюзов». В ноябре площадками Молодежного Совета ФПБ стали наши ППО БГУ и БНТУ.
Координационный Совет председателей профсоюзных организаций обучающихся тесно взаимодействует с Советом председателей профкомов обучающихся Российской Федерации, в рамках Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов. Так в 2015 г. профсоюзные активисты Белорусского государственного экономического и Брестского государственного университета имени А.С.Пушкина приняли участие в акции профсоюзной организации студентов и аспирантов Тульского государственного университета «Пламя Победы» в Минске и Туле, представители профсоюзных организаций студентов Гродненского государственного университета им. Я.Купалы, Витебского государственного университета им. П.М.Машерова, Витебского государственного технологического университета приняли участие в работе XXVIII Съезда Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов в г.Архангельске.

В соответствии с договоренностями между Витебской и Минской областными организациями Белорусского профсоюза работников образования и науки совместно с Псковской и Смоленской областными организациями Общероссийского профсоюза образования в г.Полоцке и г.Новополоцке был проведен III Международный форум «Профсоюз без границ-2015», в работе которого приняли участие представители молодежи от каждой  организации.
Профсоюзом уделяется значительное внимание вопросам пропаганды здорового образа жизни, развитию массовой физической культуры и спорта. 

Ежегодно на спартакиадные старты выходят более 30 тысяч работников системы образования. На республиканских спартакиадах среди команд всех профсоюзов страны работники отрасли традиционно входят в пятерку сильнейших. Команда отраслевого профсоюза - неизменный призер республиканских туристических слетов профсоюзов. Среди участников соревнований немало молодых педагогов, достигших высоких результатов.

Молодёжная профсоюзная организация обучающихся – это уникальная кузница кадров! Большую помощь в обучении молодежи оказывает наш университет МИТСО. Став членом профсоюза в УО, как правило, эти люди остаются в профсоюзе на всю жизнь.
Жизнь не стоит на месте, сегодня профсоюзные кадры должны учиться в новых экономических условиях. Михаил Сергеевич Орда на Ш Пленуме ФПБ и на Президиумах неоднократно подчеркивает: «Лидерские качества должны подкрепляться инициативностью и авторитетом, дисциплиной и исполнительностью». 

Впереди выборы в Парламент. Всеми этими качествами должен обладать каждый кандидат в депутаты. И конечно в первую очередь должен быть сам законопослушным. Все кандидаты от профсоюза будут идти по согласованию по профсоюзной вертикали под ответственность председателя ЦК перед руководством Федерации профсоюзов.
Являясь членом профсоюзной организации обучающихся образования и науки,  молодой человек получает возможность самореализации в рамках крупной организации, работы в коллективе, новые организационные  навыки;
   участия в работе выборных профсоюзных органов;
   изучения опыта работы с молодежью на международном уровне;
  дальнейшего карьерного  роста в профсоюзном  активе.


Именно поэтому, для обеспечения социально-экономической и правовой защиты  учащейся и работающей молодёжи, координации их деятельности необходимо создание при ЦК молодёжного совета.


Уверен, что вы примете сегодня  это решение. 
