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Кредит на университет: 
месячный платеж - как три проездных 

Анна РЫБЧИНСКАЯ

«Комсомолка» разбиралась, во сколько обойдется учеба в долг

На днях вузы зачислили на платное отделение последних счастливчиков, которым в этом году удалось стать студентами. И если бюджетники теперь могут спокойно выдохнуть и с чистой совестью наслаждаться каникулами, то у платников только начинаются горячие деньки. Совсем недавно университеты подняли стоимость обучения в среднем на 30%, и выложить 10 - 15 миллионов за один год под силу далеко не каждой белорусской семье. Но, как и на любую крупную трату, на учебу можно взять специальный кредит. Их сейчас предлагают несколько банков.

Удобство заключается в том, что в большинстве случаев все пять университетских лет студенту (а скорее, его родителям) предстоит выплачивать только проценты по кредиту. Основные выплаты начинаются после окончания учебы - как раз в то время, когда новоиспеченный выпускник сможет устроиться на работу и потихоньку платить за свой диплом. Срок, в который придется окончательно рассчитаться с банком, - пять лет. Но если вы захотите погасить кредит досрочно, никаких штрафов с вас взимать не будут. 

Схема выдачи учебного кредита везде одна и та же. Максимальная сумма, которую могут вам предоставить, - это стоимость учебы, прописанная в договоре с вузом. Его, как правило, заключают на один год. А потом, если будет необходимость, банк по уже открытой кредитной линии добавит вам нужную сумму по новому договору. Так что для приблизительного расчета выплат мы взяли кредит размером в 16 миллионов рублей. В большинстве популярных вузов этого как раз хватит на год. Кстати, тем, кто берет кредит на учебу, даже не придется бегать по кассам: банк сам будет перечислять деньги на университетский счет.

	Банк
	Условия кредита
	Сколько придется возвращать?

	Беларусбанк

	Ставка по кредиту здесь равна ставке рефинансирования на момент заключения договора. Сейчас это 23,5%. И даже если ставка рефинансирования изменится, проценты по кредиту останутся прежними.

	На протяжении всего времени учебы в университете вам предстоит ежемесячно выплачивать проценты - примерно 313 тысяч. Если на второй год учебы вы тоже решите взять взаймы у банка, то к этой сумме прибавятся проценты по новому кредиту.

А после окончания вуза основные платежи вместе с процентами составят приблизительно 585 тысяч в месяц. Опять же, если кредитов будет больше одного, то и выплаты тоже будут больше.

	Белинвестбанк
	В этом банке процентная ставка - 40,5% годовых. Кроме того, чтобы взять здесь кредит, понадобятся поручители: если сумма меньше 30 миллионов, то один, а если больше - то два.
	Во время учебы ежемесячные платежи составят примерно 540 тысяч, а после учебы основная выплата по кредиту будет уже около 807 тысяч в месяц. Кроме того, перед тем как вы начнете выплачивать кредит, вам придется уплатить банку страховую премию в размере 3,48% от суммы долга. Это еще 557 тысяч.

	БПС-Сбербанк
	Годовой процент равен ставке рефинансирования - 23,5%. Для кредита будут нужны поручители: на сумму до 50 миллионов - один, больше 50 миллионов - два.

	Ежемесячные платежи во время учебы составят около 313 тысяч, а после ее окончания - 585 тысяч.

	МТБ
	Видов учебных кредитов здесь сразу два. Первый можно взять на срок от двух до пяти лет и на сумму от 11 до 50 миллионов, второй - на срок от шести месяцев до двух лет и на сумму от 2,5 до 10,5 миллиона. Процентная ставка зависит от размера кредита. Кроме того, каждый месяц к выплатам будет прибавляться дополнительная сумма за обслуживание кредита. Она тоже зависит от суммы, которую вы берете в долг у банка.

	В отличие от других банков, начинать выплачивать основную сумму придется сразу. Если вы берете 16 миллионов на пять лет, каждый месяц вам предстоит отдавать примерно по 1,2 миллиона.

	Трастбанк
	Ставка по кредиту в два раза больше ставки рефинансирования - на данный момент это 47%. А максимальная сумма кредита - 40 миллионов рублей. Получается, при стоимости учебы в 16 миллионов взять кредит получится не больше чем на три года. 

В дополнение к деньгам на учебу вам на руки могут выдать еще половину необходимой суммы (но это, конечно же, не обязательное условие). А еще, в отличие от других банков, здесь деньги не перечисляют на счет университета, а переводят вам на карточку. Так что платить вузу придется самостоятельно.
	Отсрочка по выплатам здесь предоставляется на один год. В течение этого года предстоит платить проценты: примерно 627 тысяч. Потом придется выплачивать основной долг - около 894 в месяц.


С какими документами нужно прийти в банк, чтобы взять кредит на учебу?

Основной набор везде одинаков: это паспорт, договор на учебу и справка о доходах родителей (где-то она нужна за три месяца, где-то за шесть, а где-то и за год). Но в некоторых банках могут понадобиться дополнительные бумаги: например, военный билет или справка из вуза о том, что вы действительно теперь студент.

ВАЖНО!

Кто может взять льготный кредит на учебу?

Такой кредит можно получить только в Беларусбанке, и выдается он в зависимости от совокупного дохода на каждого члена семьи. С этого года членами семьи заявителя (например, мамы студента, которая решила взять учебный кредит на свое имя) считаются его супруг, мать, отец и несовершеннолетние дети. Их заработки складываются, а полученная сумма делится на количество членов семьи. И если на человека приходится меньше 350% бюджета прожиточного минимума на душу населения (то есть меньше 3 миллионов 409 тысяч), то взять льготный кредит можно! Например, в семье мама и папа зарабатывают по 6 миллионов, и у них есть двое детей, одному из которых уже исполнилось 18. Значит, совокупный доход на члена семьи составит 4 миллиона, и в банке льготный кредит выдать не смогут. Но если оба ребенка несовершеннолетние, то совокупный доход будет уже 3 миллиона, а значит, можно претендовать на льготу.

Проценты по такому кредиту в два раза меньше ставки рефинансирования - 11,75%. Но при этом вы сможете взять не больше 70% от стоимости учебы - в случае с нашими 16 миллионами это 11 миллионов 200 тысяч. Ежемесячные проценты, которые придется выплачивать во время учебы, составят 110 тысяч, а основные выплаты после окончания университета - 297 тысяч.

ЕСТЬ ВОПРОС!

Что делать с кредитом, если он вдруг стал не нужен?

Например, вы решили перевестись в другой вуз, уйти на заочное отделение, а то и вовсе бросить университет. Или благодаря отличным оценкам получили внушительную скидку, и оплачивать учебу из своего кармана теперь вам вполне по силам. Или на бюджетном отделении мистическим образом освободилось одно место, и туда перевели именно вас.

- Во всех этих случаях кредит нужно будет полностью выплатить в течение месяца, - рассказали специалисты банка.
