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СТРОЙКА, НЕ ТРЕБУЮЩАЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ
Квартал «Магистр» появится в границах МКАД — проспекта Независимости — улицы Ф. Скорины
Его название объяснимо: жилой комп​лекс возводят в первую очередь для научной и творческой интеллигенции. Место также не случайное — отсюда новоселы смогут быстро добираться до работы: БНТУ, Парка высоких технологий, «Стройтехпрогресса», Академгородка. Все находится в пешей доступности. А соседство с метро позволит без проблем перемещаться по городу.
В «Магистре» построят девять домов арендного типа на 2.200 квартир.
Со стороны МКАД вырастут две монолитно-каркасные 10-16-этажки. За ними расположатся семь панельных домов в исполнении ОАО «МАПИД». В них будут одно- и двухкомнатные квартиры площадью 40-42 и 52-62 квадратных метра соответственно. Определено, что 1.200 квартир в комплексе займут молодые ученые и преподаватели, 200 — работники театра, еще 800 квартир распределит Мингорисполком. Финансируется строительство из средств республиканского и городского бюджетов, предполагается участие и Парка высоких технологий.

Помимо «Магистра» планируется и строительство комплекса вблизи здания архитектурного факультета БНТУ. В перспективе здесь вырастут новые учебно-лабораторные корпуса и общежития.

Разработчики проекта постарались сделать квартал максимально удобным и самодостаточным. Во дворах обустроят спортивные, детские, хозяйственные площадки. По соседству с жильем разместится зеленый бульвар с местами для отдыха.
Все необходимые объекты обслуживания (небольшие магазины, сбербанк, аптека, кафе, медицинская амбулатория, парикмахерская) будут располагаться на первых этажах домов. В пристроенном помещении откроется детский сад на 140 мест. Что касается школы, то юных новоселов готово принять учебное заведение на улице Шугаева в Уручье. 
— К моменту ввода жилого комплекса в эксплуатацию над МКАД будет построена пешеходная эстакада, которая соединит территорию «Магистра» с Уручьем, — уточнила главный архитектор проекта Галина Перлина. — Это решит проблему пешеходной доступности школы. А в перспективе при необходимости неподалеку от нового комплекса можно будет построить еще один детский сад и школу.
В самом «Магистре» по​явится и физкультурно-оздоровительный центр наподобие возводимого в Заводском районе. ФОК расположится по соседству с первыми строящимися домами. Сдать его планируется одновременно с завершением всего комплекса.
Что касается парковок, то в проекте определено мес​то для паркинга на 700 машино-мест ближе к МКАД. Но заказчика на объект пока нет. Поэтому здесь решено размес​тить временную плос​костную стоянку для авто жителей. 
Чтобы придать индивидуальность и особый колорит застройке, архитекторы предложили украсить глухие торцевые стороны домов баннерами с композициями на темы белорусской науки и искусства.

В «Магистре» построят окаймляющие улицы. Основной въезд-выезд запланирован с улицы Скорины. Будет также выезд на МКАД, попасть в квартал смогут и с проспекта Независимости.
Первый дом сдадут уже в этом году. Из 147 квартир 97 в нем будут однокомнатными, остальные — двухкомнатными. Еще шесть панельных зданий должны построить до конца следующего года, а всю застройку завершить в 2015-м.

Арендное жилье в новом комплексе будут предоставлять в порядке очередности нуждающимся в улучшении жилищных условий ученым, профессорско-преподавательскому составу вузов, деятелям культуры на время их работы в соответствующих должностях.
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