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ИНФОРМАЦИЯ

	о деятельности первичной профсоюзной организации государственного учреждения образования «Гимназия г.Дрогичина» Белорусского профессионального союза работников образования  и науки


	


Первичная профсоюзная организация ГУО «Гимназия г.Дрогичина» насчитывает 134 работающих члена отраслевого профсоюза, что составляет 100% от общего числа работающих.  Ветеранов педагогического труда, состоящих на профсоюзном учете, -   33 человека. С 2014 по 2017 год в профсоюзной организации ГУО «Гимназия г. Дрогичина» охват профсоюзным членством вырос с 96% до 100%. 
 Приоритетное направление работы первичной профсоюзной организации (председатель Мироненко Татьяна Николаевна) -  представлять и обеспечивать права,  социально-экономические интересы членов коллектива, развивать и укреплять социальное партнерство.
19 октября 2016 года профсоюзным комитетом по согласованию с нанимателем был разработан и принят План выполнения  Мероприятий комплекса мер по реализации в системе ФПБ Основных положений Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, принятой на пятом Всебелорусском народном собрании в июне 2016 года. В текущем году ход выполнения Плана дважды рассматривался на профсоюзных собраниях.

Первичная профсоюзная организация  строит свою деятельность на основе принципов: добровольности вступления в профсоюз и равных прав всех членов профсоюза, выборности профсоюзных органов, коллегиальности, гласности и отчетности в их работе, организационного и финансового единства, соблюдения внутрипрофсоюзной дисциплины.     
Основным документом, регулирующим  трудовые и социально-экономические отношения между руководителем и работниками, является коллективный договор ГУО «Гимназия г.Дрогичина» на 2016 – 2019 гг. (зарегистрирован в Управлении по труду и социальной защите Дрогичинского районного исполнительного комитета 02.05.2016 № 26).
 Целью договора является обеспечение устойчивого социально-экономического развития, занятости работников, уровня оплаты труда, безопасных условий труда, эффективной работы учреждения, регулирование трудовых и связанных с ними отношений на основе социального партнерства. Содержание коллективного договора соответствует положениям Генерального, областного и районного отраслевых Соглашений. Один экземпляр коллективного договора хранится у нанимателя, один в профкоме, один - размещен на профсоюзном информационном стенде и доступен каждому. С содержанием коллективного договора ознакомлены все работники учреждения под роспись. Ход и итоги выполнения коллективного договора рассматриваются дважды в год на собрании первичной профсоюзной организации. Контроль за выполнением коллективного договора осуществляется сторонами, его подписавшими.

Коллективный договор имеет ряд дополнительных социальных гарантий. Согласно коллективному договору наниматель предоставляет работникам в период каникул дни для методической работы и самообразования за выполнение обязанностей или проведение мероприятий, не входящих в их должностные обязанности:

участие в составлении списков по всеобучу и своевременную их сдачу – 2 дня;


участие учителей в дежурстве на гимназических вечерах -1 день;


участие классных руководителей в общегимназических мероприятиях, гимназических вечерах – с учетом продолжительности отработанного времени и часов организационно-воспитательной работы, но не менее 1 дня;


привлечение и участие работников в экскурсиях, походах, олимпиадах, районных и городских мероприятиях за пределами установленной учебной нагрузки по приказу руководителя и согласованию с профкомом – 2 дня; 

активное участие в коллективной и творческой деятельности, методических и общественно значимых мероприятиях – по решению руководителя, согласованному с профкомом; 

участие в спортивных соревнованиях, смотрах художественной самодеятельности, подготовку и проведение городских и районных мероприятий – по решению руководителя, согласованному с профкомом;
предоставлять по согласованию с профсоюзным комитетом в период каникул творчески работающим учителям до 5 календарных дней для методической работы по подготовке методических разработок, изучения и обобщения передового опыта ведущих педагогов, оказания методической помощи молодым специалистам, подготовки материалов для проведения олимпиад и конкурсов, материалов для опубликования в периодических изданиях.

По письменному заявлению работника в обязательном порядке предоставлять социальный отпуск с сохранением заработной платы в случае смерти членов семьи (родителей, супругов, детей, братьев, сестер) сроком 2 дня на период проведения ритуальных мероприятий, а без сохранения заработной платы в случаях:

смерти близких родственников – до 5 дней (при выезде за пределы Республики Беларусь – до 14 дней);

бракосочетания работника или его детей – до 7 дней;

рождения ребенка – 3 дня;

первый учебный день детей (1-4 классы) или внуков-первоклассников – 1 день;

медицинского обследования сотрудников или их детей – до 3 дней.

Материальная помощь членам коллектива распределяется комиссией по заявительному принципу. Размер материальной помощи устанавливается в следующих случаях и размерах:

при смерти работника или неработающего пенсионера системы образования, состоящего на профсоюзном учете учреждения отрасли и ушедшего на пенсию из данного учреждения, членам семьи в размере до 20 базовых величин или производится оплата ритуальных услуг, связанных с погребением;

при смерти близких родственников (отец, мать, сын, дочь) в размере 25 базовых величин;  
в размере стоимости путевки на оздоровление работников в санатории-профилактории областного института развития образования при прохождении курсовой подготовки;

на частичную компенсацию стоимости путевки на санаторно-курортное лечение работника в размере до 50% стоимости ежегодно 

молодым специалистам с высшим и средним специальным образованием, а также специалистам с высшим и средним специальным образованием, получившим образование на условиях оплаты и направленным на работу по распределению, на обустройство – 10 базовых величин;
выпускникам учреждений высшего и среднего специального образования, окончившим обучение на условиях оплаты и приступившим к работе в учреждения образования, за наем жилья -10 базовых величин;
компенсация стоимости родительской доплаты за путевку для оздоровления детей в летний период в загородных оздоровительных лагерях – 50%;

при бракосочетании работника -10 базовых величин;

при рождении ребенка – 10 базовых величин;

при несчастных случаях в семье работника – 50 базовых величин;

при продолжительной болезни работника – до 10 базовых величин;

-семьям, воспитывающим детей одним из родителей -5 базовых величин;

-многодетным семьям, имеющим 3-х и более детей -10 базовых величин 1 раз в год;

-малообеспеченным семьям - 5 базовых величин;

- вследствие стихийного бедствия – 50 базовых величин;

- в связи с круглыми датами в жизни работника (50 лет) - 20 базовых величин;
50 ,55, 60 лет ( по достижению пенсионного возраста) - 20 базовых величин

при выходе на пенсию - 20 базовых величин

Сотрудничество администрации образовательного учреждения и профсоюзного комитета – гарантия успеха всего коллектива в любом начинании. Всю свою работу профсоюзный комитет первичной профсоюзной организации строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией, решения всех вопросов путем конструктивного диалога в интересах работников учреждения на основе положений коллективного договора.                         

У профсоюзного комитета с администрацией сложились партнерские отношения: профком принимает участие в регулировании трудовых отношений, распределении фонда стимулирования, обобщении передового педагогического опыта, согласовывает локальные нормативные правовые акты. Совместно создаются условия для профессионального роста педагогического состава. Это особенно важно на современном этапе, так как рынок труда диктует повышенные профессиональные требования  к педагогам. Меняется система взаимоотношений педагогов в коллективе, она выходит на уровень социального партнерства. 
Администрация учреждения при разработке локальных нормативных правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение профкома. Совместно с руководителем учреждения профсоюзный комитет принимает участие в разработке и реализации мероприятий по развитию учреждения образования. Представители профсоюза входят в состав всех комиссий.
Профсоюзный комитет высказывает свое мнение руководителю  учреждения в вопросах соблюдения трудового законодательства в вопросах нормирования и оплаты труда, предоставления отпусков, установления материальных поощрений работникам, расстановки кадров. Под постоянным контролем у профсоюза находится соблюдение трудового законодательства: приём на работу, перевод, увольнение,  режим рабочего времени и времени отдыха, выплата надбавок стимулирующего характера сотрудникам гимназии.

Если говорить о системе оплаты труда, то следует отметить ряд достижений сотрудничества профсоюзного комитета и администрации по ее разработке и внедрению:

гласность и прозрачность процесса совместной работы;

начисление  всех доплат, предусмотренных в коллективном договоре;

своевременная выплата заработной платы и выплат стимулирующего характера. Целью такой оплаты труда является обеспечение повышения качества и результативности труда учителей. Реализация данной цели поставила перед профсоюзным комитетом  задачу по усилению материальной заинтересованности учителя и мотивации его в повышении качества образовательного и воспитательного процесса.

 
Целью коллективного договора является обеспечение устойчивого социально-экономического развития, занятости работников, уровня оплаты труда, безопасных условий труда, эффективной работы учреждения образования, регулирования трудовых и связанных с ними отношений на основе социального партнерства. Профкомом проводится контроль за выполнением Положений о материальном стимулировании, премировании, оказании материальной помощи. Распределение надбавок за напряженный труд всегда согласовывается с профкомом. С обязательным согласованием профкома при приеме на работу или по истечении срока действия заключаются контракты. С профкомом регулярно согласовываются инструкции по охране труда, графики дежурств учителей и технического персонала, графики работ служащих, графики трудовых отпусков, должностные и рабочие инструкции, распределение педагогической нагрузки, расписание уроков, план мероприятий по охране труда и другие локальные нормативные правовые акты.
Контроль   за  соблюдением законодательства по охране труда, созданием безопасных и здоровых условий труда в учреждении является важным направлением в работе первичной профсоюзной организации государственного учреждения образования «Гимназия г.Дрогичина».  Администрация и профсоюзный комитет в своей деятельности руководствуются девизом: «Мы работаем для тех, кто работает». На обеспечение права работников на охрану их труда, получение законных компенсаций по условиям труда, улучшение условий труда направлена работа общественной комиссии по охране труда, возглавляемая Крейдичем А.И. Общественные инспекторы обучены по Примерной программе, утвержденной постановлением Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси 31.07.2008 № 158, составлены акты обучения. Всем выданы соответствующие удостоверения. 
Общественные инспекторы постоянно участвуют в ежедневном и ежемесячном (периодическом) контроле состояния охраны труда в кабинетах повышенной опасности, на пищеблоке, в спортивном зале, на стадионе с последующим обязательным оформлением записей в журналах ежедневного и ежемесячного контроля. 


Проводятся мониторинги безопасного выполнения работ при подготовке учреждения образования к новому учебному году, к работе в осенне-зимний период. При проведении общественными инспекторами по охране труда мониторингов состояния охраны труда и безопасности образовательного процесса особое внимание уделяется вопросам соблюдения работающими трудовой и производственной дисциплины, правил внутреннего трудового распорядка, состояния безопасности учебного, спортивного и детского игрового оборудования, сохранности измерительных приборов, химических реактивов, правильности и своевременности прохождения предварительного и периодического медосмотров, организации обучения и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, соблюдения сроков проведения повторного инструктажа по охране труда, обеспечения изучения требований безопасности с обучающимися, подтверждаемых записью в классных журналах и оформлением протоколов обучения, соответствия температурного режима санитарным нормам в условиях низких и высоких температур, соблюдения противопожарного режима и других. В рамках Дней охраны труда контролируется наличие инструкций по охране труда на рабочих местах, знание и выполнение работниками их требований. Комиссия участвует в проверке состояния рабочих мест, а также соответствия эксплуатируемого оборудования требованиям охраны труда. Под контролем комиссии находится обучение работников безопасности труда и оказанию первой помощи потерпевшим, ознакомление работников с информацией о несчастных случаях, а также работа по укреплению трудовой и производственной дисциплины.
Мероприятия, проводимые профсоюзным комитетом  по предупреждению  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, постоянный  контроль  за улучшением  условий труда  дает положительные результаты, а именно: отсутствие несчастных  случаев и производственного  травматизма.

         Ежегодно первичная профсоюзная организация принимает участие в районном  конкурсе на лучшую организацию работы по охране труда. В 2016 году - призер районного конкурса. 
Первичная профсоюзная организация принимает активное участие в организации культурно-массовой работы. Профком совместно с администрацией школы проводит праздничные мероприятия и оказывает материальную поддержку при проведении Дня пожилых людей, Дня учителя, Нового года, Дня Защитника Отечества, Международного Женского дня, Дня Матери, праздновании юбилейных дат и др. В 2017 году первичной профсоюзной организацией были проведены следующие мероприятия:                    

экскурсия в Жировичский монастырь;

посещение театра им. Я.Купалы (спектакль «Чорная панна Нясвiжа»);
посещение Национального художественного музея Беларуси;
посещение Брестского академического театра драмы (комедия «Игра любви и случая»).
В соответствии с требованиями коллективного договора профсоюзный комитет совместно с администрацией активно  содействует организации отдыха и сохранению здоровья членов отраслевого профсоюза и их детей. В этом направлении, следуя принципам социального партнерства, нанимателем и профкомом  ведётся регулярная работа по оказанию материальной помощи работникам в связи с необходимостью покупки дорогостоящих лекарств и длительным лечением, на удешевления путевок на санаторно-курортное лечение, в оздоровительные лагеря для детей работников гимназии. На 100% оплачиваются абонементы членам профсоюза и их детям для посещения бассейна гимназии, физкультурно-оздоровительного комплекса «Асiлак». Из средств фонда помощи профсоюзного бюджета в 2016 году было выделено 616,50 рублей. На посещение бассейна – 275,18 рублей. За истекший период 2017 года на посещение бассейна выделено 459,50 рублей, «Асiлак»- 264 рубля.
Благодаря целенаправленной культурно-массовой работе в гимназии сложилось много добрых традиций. Без участия профкома не обходится проведение праздничных мероприятий, юбилеев педагогов и технических работников. Чествование юбиляров стало доброй традицией в государственном учреждении образования «Гимназия г. Дрогичина». Особенно ценно то, что такие праздники сплачивают всех членов профсоюзной организации. Данная работа способствует созданию благоприятного климата и повышает авторитет профсоюза в коллективе.        
Грамотно поставленная информационная работа в профсоюзной организации служит мощным организационным фактором по укреплению первичной профсоюзной организации, является каналом распространения имеющегося коллективного опыта профсоюзной работы в целях его использования по защите прав и интересов трудящихся.                      
          В первичной профсоюзной организации проводятся Дни профсоюзной информации, что способствует улучшению информированности членов профсоюза о действиях профсоюза по обеспечению трудовых и социально-экономических прав работников. В организации имеется профсоюзный уголок, на котором размещены нормативные правовые акты, актуальная информация о действиях первичной профсоюзной организации, планы работы, локальные документы. Члены профсоюзного комитета поздравляют через профсоюзный уголок с праздниками членов коллектива. На сайте учреждения образования имеется профсоюзная страничка, где размещается план работы первичной профсоюзной организации, отражаются мероприятия, проводимые в первичной профсоюзной организации, а также поздравление с Днем рождения членов профсоюза. Материалы сайта гимназии, информационного стенда, республиканской профсоюзной газеты «Беларускi час» и районной газеты «Дрогичинский вестник» являются одним из средств информационной агитации членов профсоюзной организации.   

Решением профсоюзного комитета ежеквартально осуществляется подписка в количестве двух экземпляров на еженедельную газету «Беларускi час».  
Одним из значимых участков работы профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации государственного учреждения образования «Гимназия г.Дрогичина» является работа с ветеранами педагогического труда. Мир пожилых людей – особый мир. Им требуется не только забота органов здравоохранения и социальной защиты, но и обыкновенное человеческое внимание, которое они заслужили. Профсоюзный комитет гимназии уже на протяжении многих лет планирует свои действия с учетом этого важного направления. Создан банк данных об одиноких, одиноко проживающих ветеранах. В списке ветеранов педагогического труда 33 человека. Все это люди, большую часть своей жизни посвятившие школе. Ежегодно в план работы профкома включается поздравление ветеранов педагогического труда с праздниками. Совместно с администрацией профсоюзный комитет приглашает их на все мероприятия, проводимые в гимназии, организует поздравления с юбилеями, чаепитие. И в нынешнем году ветераны педагогического труда стали самыми почетными гостями на праздничном мероприятии, посвященном Дню учителя и Дню пожилых людей.                      

Профком всегда оказывает необходимую материальную и информационную поддержку ветеранам отраслевого профсоюза. О ветеранах педагогического труда не забывают и при организации экскурсионных поездок.

Трепетно соблюдается профкомом традиция торжественно провожать коллег на заслуженный отдых. Юбилей коллеги для членов профсоюза – хороший повод собраться вместе в праздничной неформальной обстановке. С недавнего времени в профкоме сложилась добрая традиция: чествовать юбиляров–ветеранов в стенах гимназии. 

С 2007 года профкомом ведется альбом «Ветераны педагогического труда ГУО «Гимназия г.Дрогичина», а в 2015 году был создан стенд «Гордость гимназии». Это своеобразная книга памяти о людях, посвятивших себя профессии педагога, их профессиональном пути, заслуженных за нелегкий труд учителя наградах. Профсоюзный комитет старается быть в курсе событий жизни ветеранов и оказывает  им посильную помощь.


Члены первичной  профсоюзной организации принимают  активное участие во всех мероприятиях, организованных районным комитетом профсоюза отрасли: смотры-конкурсы художественной самодеятельности, спартакиады,  туристические слеты. Принимают участие в районных праздниках: День города, День Победы, День Независимости, День освобождения Дрогичинского района от немецких захватчиков.
