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      Главное управление социального

 





      партнерства и трудовых отношений  







      аппарата Совета ФПБ 

О направлении предложения
Центральный комитет Белорусского профессионального союза работников образования и науки вносит замечание в проекты Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы и Комплекса мер по реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы.


Часть пятую раздела Программы «Рост реальных денежных доходов» и часть четвертую раздела Комплекса мер по реализации Программы «Рост реальных денежных доходов» предлагаем изложить в следующей редакции: «Повышение заработной платы работников бюджетных организаций до уровня не ниже 80% от средней заработной платы в экономике к 2020 году посредством выделения дополнительных бюджетных ассигнований, оптимизации функций и численности занятых в бюджетной сфере». 

В последние годы в отрасли постоянно осуществляется оптимизация сети учреждений образования. Средств сэкономленных в ходе оптимизации недостаточно для повышения заработной платы, так как при планировании смет расходов бюджетные ассигнования не выделяются в полном объеме под потребность учреждений образования. 

Председатель Центрального комитета

отраслевого профсоюза
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